

3515
14/2/18

ΕΡΩΤΗΣΗ

Προς: Υπουργό Υγείας

Θέμα: Η έλλειψη αίματος για μετάγγιση ασθενών με μεσογειακή αναιμία οδηγεί τους ασθενείς σε απόγνωση!

Κύριε Υπουργέ,

Με έκδηλη ανησυχία παρακολουθεί η κοινή γνώμη και με αγωνία και αγανάκτηση οι ασθενείς που πάσχουν από μεσογειακή αναιμία την αδιαφορία και την προχειρότητα με την οποία αντιμετωπίζετε την τραγική έλλειψη αίματος προς μετάγγιση που παρατηρείται στα κέντρα μεσογειακής αναιμίας της χώρας. Σωρεία καταγγελιών που μεταφέρουν την κραυγή αγωνίας των πολυμεταγγιζόμενων συνανθρώπων μας φτάνουν σε εμάς και βλέπουν το φως της δημοσιότητας, αλλά εσείς εξακολουθείτε να κωφεύετε.

Να σας ενημερώσουμε λοιπόν για την κατάσταση που δείχνετε να αγνοείτε και να ΑΠΑΙΤΗΣΟΥΜΕ την άμεση λύση του προβλήματος:

Οι πάσχοντες από μεσογειακή αναιμία ασθενείς (θαλασσαιμικοί) έχουν προγραμματισμένες τακτικές μεταγγίσεις κάθε 2-3 εβδομάδες με δύο μονάδες αίματος (συμπυκνωμένα ερυθρά). Από την προηγούμενη εβδομάδα ξεκίνησαν έντονες ελλείψεις με αποτέλεσμα οι ασθενείς να λαμβάνουν μόνο μία μονάδα αίματος σε κάθε συνεδρία!

Λόγω της μειωμένης ποσότητας αίματος που έλαβαν θα πρέπει να προσέλθουν σε μία εβδομάδα(!) αλλά αυτό είναι αδύνατο διότι δεν υπάρχουν κενά κρεβάτια σε τόσο σύντομο χρονικό διάστημα, αφού συμπίπτουν με τις επόμενες προγραμματισμένες μεταγγίσεις άλλων ασθενών.

Προκειμένου να καλυφθούν όλοι οι πάσχοντες θα πρέπει να μεταγγίζεται συγχρόνως ένας πολύ μεγάλος αριθμός ασθενών με το ίδιο προσωπικό, στο ίδιο ωράριο, πιθανόν και με δύο ασθενείς ανά κρεβάτι(!), σε τριτοκοσμικές συνθήκες που προφανώς δεν στερούνται κινδύνων για την υγεία και την ασφάλεια των ασθενών. Η κατάσταση δε αυτή έχει και μεγάλο κόστος (σε αναλώσιμα και εργαστηριακό έλεγχο) αφού υπερδιπλασιάζονται οι φορές που ο ασθενής θα πρέπει να μεταγγιστεί.

Για τον μήνα Ιανουάριο 2018 ο Ελβετικός Ερυθρός Σταυρός απέστειλε 1000 μονάδες αίματος λιγότερες από τον Ιανουάριο του 2017, με αποτέλεσμα το νοσοκομείο «Αγία Σοφία» να αιτηθεί προς το ΕΚΕΑ να του καλύψει τις 600 και τελικά να λάβει 190(!) σύμφωνα με τα στοιχεία της αιμοδοσίας. (Να σας υπενθυμίσουμε ότι στο νοσοκομείο Παίδων «Η Αγία Σοφία» παρακολουθούνται περίπου 800 θαλασσαιμικοί ασθενείς). Πρόβλημα έλλειψης αίματος και υπομεταγγίσεις στους θαλασσαιμικούς ασθενείς παρουσιάστηκε επίσης στο Γενικό Κρατικό Νοσοκομείο Αθηνών «Γ.Γεννηματάς» και στο Γενικό Κρατικό Νίκαιας. Στο Λαϊκό Νοσοκομείο η έλλειψη είναι μόνιμη και η αναφορά σε αυτό ανήκει πλέον στη σφαίρα του «γραφικού».

Το δράμα όμως, παρόλο που κορυφώθηκε από την αρχή του έτους, δεν είναι καινούργιο: Τα τελευταία 2-3 χρόνια στο νοσοκομείο Παίδων «Η Αγία Σοφία» και αλλού, οι θαλασσαιμικοί υπομεταγγίζονται σε ποσοστό που ανέρχεται από 12-50%, ενώ υπάρχουν και σποραδικές αναβολές των μεταγγίσεων. Παρά τις επανειλημμένες συναντήσεις των εκπροσώπων των ασθενών με όλους τους αρμόδιους φορείς η κατάσταση παραμένει ίδια.

Δυστυχώς λόγω της ανωτέρω κατάστασης τα επίπεδα αιμοσφαιρίνης προ και μετά τη μετάγγιση είναι ελαττωμένα γεγονός που δε συνάδει με την θεραπευτική αντιμετώπιση των θαλασσαιμικών ασθενών ενώ έχει αποδιοργανωθεί τελείως η προσωπική τους ζωή (εκπαίδευση, εργασία, οικογένεια).

Οι ετήσιες ανάγκες σε αίμα των θαλασσαιμικών είναι απόλυτα γνωστές, ανελαστικές και οι μεταγγίσεις τους οφείλουν να είναι τακτικές και προγραμματισμένες. Η μη τήρηση των προγραμματισμένων μεταγγίσεων επιφέρει βλάβη στην υγεία τους ενώ ταυτόχρονα τους καθιστά δέσμιους του νοσοκομείου και θίγει την αξιορρέπειά τους. Είναι αδιανόητο στη σημερινή εποχή

συνάνθρωποί μας να οδηγούνται σε περιθωριοποίηση και ιδρυματοποίηση, «ζητιανεύοντας» μία μονάδα αίμα μαζί με το δικαίωμά τους σε μία αξιοπρεπή ζωή...

Σας καλούμε να απαντήσετε σε ερωτήματα που ξεφεύγουν από τα πλαίσια της καθημερινής κοινοβουλευτικής λειτουργίας – είναι ερωτήματα που έχουν να κάνουν με την ζωή, την υγεία και την αξιοπρέπεια των συνανθρώπων μας! Παρακαλούμε, έστω και την ύστατη ώρα, να ανταποκριθείτε με υπευθυνότητα!

Κατόπιν αυτών,

Ερωτάστε:

- 1) Πώς προτίθεσθε να λύσετε το επείγον πρόβλημα της [πρωτοφανούς] ανεπάρκειας αίματος προς μετάγγιση στην χώρα μας; [που ανέκυψε από την αρχή του χρόνου και βαίνει επιδεινούμενο μέχρι σήμερα]
- 2) Πώς δικαιολογείτε την συστηματική υπομετάγγιση των ασθενών με μεσογειακή αναιμία τα τελευταία 3 χρόνια;
- 3) Ποια μέτρα έχετε λάβει ώστε να βελτιωθεί η διακίνηση του αίματος και να αποφευχθεί η καταστροφή μονάδων αίματος ο αριθμός των οποίων αγγίζει τις 30.000 μονάδες το χρόνο;
- 4) Ποιες είναι οι δράσεις του ΥΥ και των αρμόδιων φορέων για την προσέλκυση εθελοντών αιμοδοτών την τελευταία τριετία και τι έχουν αιτοδώσει;
- 5) Πού οφείλεται η μείωση του αριθμού των μονάδων αίματος που εισάγονται από τον Ελβετικό Ερυθρό Σταυρό σε σύγκριση με τις εισαγωγές του 2017; Δεν θα έπρεπε να έχει προβλεφθεί ακριβώς το αντίθετο και μάλιστα για τους χειμερινούς μήνες που η εθελοντική αιμοδοσία εμφανίζει κάμψη; Ευχόμαστε ειλικρινά η απάντησή σας να μην είναι ότι η μείωση των εισαγωγών έγινε λόγω οικονομικών περικοπών...

ΟΙ ΕΡΩΤΩΝΤΕΣ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ

ΟΙΚΟΝΟΜΟΥ ΒΑΣΙΛΗΣ

ΦΩΤΗΛΑΣ ΙΑΣΟΝΑΣ

ΓΕΩΡΓΙΑΔΗΣ ΣΠΥΡΙΔΩΝ - ΑΔΩΝΙΣ

ΠΑΝΑΓΙΩΤΟΠΟΥΛΟΣ ΝΙΚΟΣ

ΑΝΤΩΝΙΟΥ ΜΑΡΙΑ

ΒΑΓΙΩΝΑΣ ΓΕΩΡΓΙΟΣ

ΒΟΥΛΤΕΨΗ ΣΟΦΙΑ

ΓΙΑΝΝΑΚΗΣ ΣΤΕΡΓΙΟΣ

ΓΙΟΓΙΑΚΑΣ ΒΑΣΙΛΕΙΟΣ

ΚΕΛΛΑΣ ΧΡΗΣΤΟΣ

ΣΚΡΕΚΑΣ ΚΩΣΤΑΣ

ΚΕΔΙΚΟΓΛΟΥ ΣΙΜΟΣ

ΜΠΟΥΚΩΡΟΣ ΧΡΗΣΤΟΣ

ΚΑΡΑΟΓΛΟΥ ΘΕΟΔΩΡΟΣ

ΚΟΝΣΟΛΑΣ ΜΑΝΟΣ

ΒΛΑΣΗΣ ΚΩΝΣΤΑΝΤΙΝΟΣ